

ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ В ЖИЗНИ ИНДЕЙЦЕВ АМЕРИКИ

5 марта 1959 г., по сообщениям газет¹, в Канаде произошло восстание индейцев резервации Гранд-Ривер (провинция Онтарио), совершивших бескровный переворот и объявивших о создании независимого индейского государства — анклага. В Канаде эту резервацию называют «Резервацией шести наций», так как там живут потомки шести ирокезских племен, некогда объединенных в знаменитую Лигу, или Союз, ирокезов, описанный в свое время Л.-Г. Морганом². Общая численность современных ирокезов достигает 19 тыс. чел., из них около 7 тысяч живут в резервациях США, остальные (около 12 тысяч) расселены по семи резервациям Канады, одной из которых, и самой крупной, является резервация на Гранд-Ривер.

Краткий экскурс в историю ирокезов делает более понятными происходящие ныне в этой резервации события. К началу XVIII в. ирокезы в развитии политической власти значительно опередили другие индейские племена Америки к северу от Мексики. Недаром Морган писал, что «около 1700 г. ирокезы... создали индейскую державу, грозную как в отношении ее господства над аборигенами, так и в сравнении с любой индейской властью к северу от государства ацтеков»³. Энгельс, оценивая создание Союза ирокезов как признак разрушения родового строя, указывал, что оно было первым шагом «к образованию нации»⁴. Действительно, Союз ирокезов носил яркие черты складывающейся военной демократии.

Союз, созданный в XV в. на территории современного штата Нью-Йорк, объединял сначала четыре племени (онондага, каюга, сенека, онейда); в конце XVI в. в Союз вошло племя могауков, а в начале XVIII в. — племя тускарора. Это был «вечный союз» шести родственных племен, говоривших на диалектах одного языка; главенствующую роль в Союзе играли вожди онондага.

К началу колонизации материка Союз представлял собою одну из наиболее сильных группировок индейских племен, и европейские колонизаторы не преминули воспользоваться этой силой в своих захватнических интересах. Сначала голландцы, затем англичане устанавливали «союзнические» отношения с ирокезами, натравливая их на другие, более слабые племена. Они снабдили ирокезов огнестрельным оружием раньше чем других индейцев. Вовлечение ирокезов в колониальную пушную торговлю вело к развитию товарности их хозяйства. Погоня за мехами, за барышами стала движущим мотивом, определившим наступательную политику ирокезов в отношении соседних племен.

Вторая половина XVII в. была временем наибольшей военной экспансии ирокезов. К началу XVIII в. они частью истребили, частью покорили почти все индейские племена, жившие на огромном пространстве теперешних штатов Нью-Йорк, Делавэр, Мэриленд, Нью-Джерси, Пенсильвания, на большей части Виргинии, Огайо, Кентукки, Северного Теннесси, части штатов Иллинойс, Индиана, Мичиган, Новой Англии и прилегающих частей юго-восточной Канады. Это был бурный период развития ирокезского общества на пути превращения его из общества родового в раннеклассовое, в котором наряду с сильными пережитками матриархата появились рабство, порабощение племен, элементы частной собственности на землю, складывалась отделенная от народа политическая власть в форме Союзного Совета. Во главе Совета стояли 50 вождей, которые представляли уже наследственную родовую знать.

Союзный Совет становился органом центрального управления, в ведение которого почти полностью перешли военные дела, сбор дани с покоренных племен, вопросы, касающиеся внешних отношений союзных племен. Союз имел постоянные военные дружины, воины его были объединены в «Общество воинов», ставшее настолько сильным, что начало оспаривать монополию власти наследственных вождей и добилось допущения в Совет своих представителей, для которых в Совете был установлен пожизненный титул — «Сосна».

Союз ирокезов сыграл большую роль в истории колониального захвата материка. Когда в начале XVIII в. разгорелась борьба между английскими и французскими колонизаторами, обе колониальные державы пытались привлечь ирокезов на свою сторону. Проанглийский нейтралитет Союза ирокезов в значительной степени облегчил победу англичан. Но вместе с поражением французских колоний пало и политическое значение Союза в глазах победителей. Однако когда началась война за независимость американских колоний, Англия вновь попыталась привлечь на свою сторону ирокезский Союз. Американский же конгресс предлагал ирокезам держаться нейтралитета. В 1777 г. был собран специальный Совет Союза для решения вопроса об участии ирокезов в этой войне. Но мнения членов Совета были настолько противоречивы, что «древний костер Совета был потушен» и каждому племени было предложено право поступать по своему усмотрению. Раскол произошел не только между племенами, и

¹ «L'Humanité», 7 марта 1959; «Московская Правда», 16 марта 1959; «The Canadian Tribune», 23 марта 1959.

² L. G. Morgan, League of the Ho-de-no-sau-nee, or Iroquois, New York, 1922.

³ Там же, стр. 14—15.

⁴ Ф. Энгельс, Происхождение семьи, частной собственности и государства (К. Маркс и Ф. Энгельс, Избранные произведения, т. II, М., 1955, стр. 236).

внутри племен. Если сенека и каюга открыто встали на сторону Англии, то могауки онондага разделились — часть их присоединилась к британским армиям, другая — осталась нейтральной. Онейда и тускарора стремились сохранить нейтралитет, а затем и они были вовлечены в войну — на стороне американцев. Против ирокезов, инявших британскую сторону, американское командование применило тактику ожженной земли. В 1779 г. по землям ирокезов подобно лесному пожару пронеслись и карательные экспедиции, возглавлявшиеся полковником Ван-Шейком и генералом Улливаном. Ирокезские селения, хранилища зерна, необрушенный на полях урожай — е было сожжено, сады вырублены, скот перебит. Территория проамериканских иейда и тускарора была опустошена ирокезами — сторонниками англичан. Население избежалось по окрестным лесам. Все экономические достижения ирокезов были едены на нет. К концу войны существование разбросанных групп ирокезских племен трудом обеспечивалось примитивной охотой.

Так был положен конец мощи ирокезов. В мирном договоре 1783 г. между Штатами и Англией об ирокезах даже не упоминалось. По решению Конгресса США каждому племени была выделена отдельная резервация в пределах их прежних земель, начальная часть ирокезов из всех шести племен, а племя могауков почти целиком, шли в Канаду, где британское правительство разместило своих союзников в семи резервациях. Под самую большую из них в 1784 г. была отведена территория в 30 тыс. акров по реке Гранд-Ривер от истоков до устья, к настоящему времени урезанная до 10 тыс. акров. В этой резервации поселились ирокезы всех шести племен, гда как в других резервациях обычно поселялись потомки одного из союзных племен. На Гранд-Ривер вожди ирокезов пытались восстановить хотя бы видимость режней союзной организации. Был восстановлен Союзный Совет из наследственных одовых вождей, главной задачей которого стала организация жизни общины в новых словнях. Он сыграл положительную роль, облегчив приспособление индейцев к жизни резервации и всячески препятствуя проникновению туда различного рода любителей егкой наживы из неиндейского населения. Вместе с тем Совет содействовал сохранению и развитию элементов ирокезской культуры. Со временем резервация «Шести аций» стала центром для ирокезов не только Канады, но и США, хотя территории тих групп и не соприкасаются.

За резервационный период в обществе ирокезов произошли коренные изменения. Итожки шести племен представляют собой сейчас по существу одно из национальных иеньшинств Канады. Их резервации превратились в современного типа сельские общины. Правда, эти общины стоят несколько изолированно от остального канадского общества. Сельское хозяйство их более отстало, у них сохраняются свои культурные особенности, сильны еще пережитки первобытно-общинного строя. Но в экономике индейской общины уже проникли капиталистические отношения со всеми присутствующими противоречиями. Основную массу населения составляют индейцы-фермеры, хозяйство которых носит в основном потребительский характер. Из их среды выделилась ажиточная верхушка. Земли общины поделены на частные владения. Много ирокезов работает вне резервации на стройках и промышленных предприятиях, в сельском хозяйстве, составляя часть рабочего класса Канады. Окончательно сложилась патриархальная многоамная семья. О былом матриархате сохраняются лишь слабые воспоминания. Родовая принадлежность вспоминается лишь для установления родословной наследственных вождей.

В соответствии с этими изменениями изменялась и структура Совета «Шести аций», который стал органом самоуправления резервации. Наследственная власть в Совете не всегда отвечала интересам наиболее ассимилировавшейся буржуазной верхушки ирокезской общины. Резервационный период истории ирокезов характеризуется внутренней борьбой за власть между родовыми и не всегда богатыми вождями и неродовитыми, но богатыми ирокезами. Последних поддерживало канадское правительство. Характерно, что объединение оппозиционных к наследственной власти элементов назвалось Обществом воинов, выдавая себя в этом отношении за преемников старого Общества воинов.

В то же время в своих отношениях с канадским правительством все индейцы резервации более или менее единодушно настаивали на признании ирокезов как независимого народа. Помимо заявления протестов правительству Канады против вмешательства в дела резервации, Совет в 1921 г. обращался даже в Лигу Наций с просьбой признать самостоятельность ирокезов и защитить их от вмешательства канадского правительства в их дела. Но все эти попытки остались в основном безуспешными. В 1924 г. канадское правительство упразднило Совет наследственных вождей и поставило во главе резервации выборный Совет по существу назначаемый представителем правительства в резервации, так называемым суперинтендантом, из послушных ему индейцев. Однако устраненные от управления вожди не успокоились. Сторонники наследственной власти, создав «Ассоциацию индейских прав», вели непрерывную борьбу за восстановление Совета наследственных вождей. Ныне мы узнали о свержении выборного Совета резервации и о восстановлении власти традиционного Совета наследственных вождей. Совет заклеил свергнутое управление как марионеточное правительство, 11 членов его бежали. Старейший из вождей Джозеф Логан направил премьер-министру Канады Дифенбекеру и королеве Елизавете II телеграфные известия об объявлении ирокезами независимости. Была послана телеграмма

Эйзенхауэру, в которой вождь предлагал созвать 19 марта в Вашингтоне совещание «для обсуждения договора между нашими государствами». В случае отказа признать их самостоятельность канадским правительством индейцы намеревались обратиться в ООН. К сожалению, мы не располагаем сведениями о том, какие группы населения представляют 50 наследственных вождей, захвативших власть в свои руки. Несомненно только, что они представляют ту часть ирокезского народа, которая стремится к национальной автономии. Совет выдвинул конкретный план создания устойчивой экономики в резервации. Этот план включает строительство табачной фабрики для производства сигарет собственной марки, а также — консервного завода по переработке сельскохозяйственных продуктов и швейной фабрики. Однако, как сообщала печать⁵, канадское правительство не только отказалось признать требования ирокезов, но, объявив их действия незаконными, бросило на расправу с восставшими полицейские силы. 13 марта 60 полицейских напали на дом Совета резервации, силой овладели зданием и передали его свергнутому индейцами так называемому выборному Совету. 20 наследственных вождей во главе с Джозефом Логаном были обвинены в мятеже. Эти действия властей вызвали негодование ирокезов не только Канады, но и США. Поэтому 25 марта главный судья Канады вынужден был снять все обвинения с индейских вождей и одновременно заявить, что правительство Канады якобы осознало, что оно совершило много несправедливостей в отношении индейцев. Индейцам обещано, что парламент рассмотрит в ближайшее время все их жалобы. Так была подавлена попытка ирокезов установить автономию.

Весьма симптоматично, что выступление ирокезов Канады получило отклик среди ирокезов США. Как сообщила печать, 18 марта в Вашингтоне около 100 ирокезов из г. Сиракуз (штат Нью-Йорк) и сопровождающие их индейцы юта из штата Юта и хопи из штата Нью-Мексико, надев свои традиционные головные уборы из перьев, безуспешно пытались добиться встречи с президентом, чтобы передать ему петицию в которой предлагали создать «страну индейцев США». Индейцы (уже не в первый раз) требуют также убрать руководителя Бюро по делам индейцев Гленна Эммонса. В случае необходимости, как заявил один из членов этой делегации Уэллес Андерсон (его индейское имя — «Бешеный медведь»), индейцы решили обратиться в ООН (как известно, ирокезы США еще в 1950 г. безуспешно обращались в ООН с жалобой на дискриминационные действия американского правительства⁶). Андерсон сообщил также, что индейцы США выражают протест против жестокости канадской конной полиции в отношении восставших индейцев Канады.

Неудача в Вашингтоне не обескуражила индейцев, поднявшихся на борьбу за свои права. В конце марта в резервацию семинолов (штат Флорида) съехались 36 вождей и воинов, представляющих около 180 тысяч индейцев Северной Америки (ирокезов, оджибеев (чиппева), юта и семинолов). Собравшиеся объявили о создании общеиндейской организации «Объединенные индейские нации», в которую вошли бы все индейские народы Северной, Центральной и Южной Америки, с целью прекратить «агрессию против индейцев, посягательства на их права, а также политику ассимиляции, проводимую бюро по делам индейцев в США и канадским министерством по делам гражданства и иммиграции»⁷. 1 апреля участники совещания разъехались и повезли свои племенам записанную на кусках оленьей кожи разработанную ими хартию о создании единой «страны индейцев». Намечено после обсуждения этой хартии всеми племенами созвать новое общеиндейское совещание по данному вопросу.

Выступление ирокезов в Канаде, мирная петиция индейцев США в Вашингтоне и совещание индейских вождей во Флориде, все это — проявления подъема индейских народов на борьбу за свои социальные и экономические права. Эта борьба чрезвычайно затруднена разобщенностью индейцев, разбросанных по стране в небольших резервациях, что является следствием политики их разъединения, издавна проводившейся правительствами США и Канады. События марта 1959 г. говорят о стремлении индейцев преодолеть эту разобщенность.

Солидарность индейцев США и Канады, их стремление объединиться с индейскими народами Центральной и Южной Америки свидетельствуют об осознании индейцами общности своих интересов.

Ю. Аверкиев

⁵ «The Canadian Tribune», 23 марта 1959

⁶ «Правда», 26 октября 1955.

⁷ «Новое время», 1959, № 15, стр. 17.